

EXPUNERE DE MOTIVE

Obiectivele prioritare privind domeniul cultelor, înscrise în Programul de Guvernare 2000 – 2004, vizează definitivarea cadrului legislativ specific domeniului; promovarea unui dialog permanent cu reprezentanții vieții religioase, descurajarea oricăror forme de prozelitism, a extremismului religios, generator de intoleranță, prejudecăți și violențe; protejarea pluralismului religios, a tuturor minorităților religioase recunoscute de lege; analizarea cu atenție și largă deschidere a solicitărilor privind retrocedarea către culte a bunurilor confiscate în epoca totalitară și soluționarea acestora; susținerea, împreună cu toate cultele religioase recunoscute prin lege, a unor acțiuni cu caracter social – filantropic prin intermediul instituțiilor abilitate ale statului; acordarea de sprijin financiar, în limita posibilităților statului, potrivit necesităților cultelor religioase.

Având în vedere obiectivele prioritare ale Guvernului, a fost adoptată ordonanța de urgență privind reglementarea dreptului de proprietate al Federației Comunităților Evreiești din România asupra lăcașurilor de cult, cimitirelor și altor bunuri destinate activităților Cultului Mozaic.

Promovarea ordonanței de urgență s-a născut în contextul în care bunurile aflate în proprietatea Cultului Mozaic au un caracter sacru, fiind puse în legătură cu tradițiile și regulile specifice acestei religii, de unde și necesitatea unei reglementări speciale a regimului juridic al dreptului de proprietate al Federației Comunităților Evreiești din România. De asemenea, s-a impus stabilirea unui cadru juridic adecvat, luând în considerare faptul că Federația Comunităților Evreiești deține un număr de peste 800 de cimitire, dintre care un număr de 600 în localități în care nu mai trăiește nici un evreu, fiind necesare măsuri de conservare a acestora având în vedere că unele prezintă o înaintată stare de degradare. Mai mult, incintele unor cimitire ori ale unor sinagogi sunt supuse la acte care nu sunt conforme cu tradițiile specifice Cultului Mozaic.

Prin prezenta ordonanță de urgență se reglementează regimul juridic al dreptului de proprietate al Federației Comunităților Evreiești din România asupra bunurilor care sunt destinate activității Cultului Mozaic. Fac obiectul acestui drept de proprietate lăcașurile de cult, cimitirele confesionale, băile rituale, abatoarele rituale, precum și obiectele de cult, astfel cum sunt definite la art. 2.

De asemenea, actul normativ cuprinde dispoziții care reglementează: modul în care se poate dobândi și în care încetează dreptul de proprietate asupra bunurilor care fac obiectul acestuia, condițiile în care bunurile respective pot face obiectul circuitului civil. Totodată sunt reglementate condițiile în care se pot efectua lucrări de construire, renovare și de reparare a bunurilor aflate în proprietatea Cultului Mozaic, iar în Capitolul III sunt instituite ca infracțiuni și contravenții unele fapte cu grad de pericol social ridicat, care aduc atingere proprietății Federației Comunităților Evreiești din România.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind reglementarea dreptului de proprietate al Federației Comunităților Evreiești din România asupra lăcașurilor de cult, cimitirelor și altor bunuri destinate activităților Cultului Mozaic, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE